

---

## ОТ РЕДАКЦИИ

Социально-экономические и политические изменения российского общества во все периоды его истории затрагивали организацию и способы реформирования социальной сферы. Знание достоинств и недостатков социального обеспечения недавней истории, понимание внешних условий и внутренних механизмов, движущих практиками социальной помощи, позволит провести параллели и связать вызовы, ожидающиеся в будущем, с недостатками и успехами, оставшимися в прошлом. Артикулируя философию и базовые ценности разных периодов развития российского общества и государства, исторические исследования социальной работы предоставляют уникальную возможность изучить сложные взаимосвязи различных социальных сил, акторов и институтов не только в удаленной во времени перспективе, но и в темпоральных модусах прошлого, настоящего и будущего.

История социальной политики и форм социальной помощи и поддержки в России XX века пока еще не получила должного внимания со стороны ответственных исследователей, в учебниках по истории социальной работы изображение этого периода намечено пунктиром. Публикации на эту тему немногочисленны, концентрируются в основном на благотворительности и социальном законодательстве и носят по преимуществу описательный позитивистский характер. Очевидно, что назрела необходимость организации международного научного форума, который позволит активизировать дискуссию по истории социальной работы с междисциплинарных позиций, в ракурсе социальной феноменологии и критической социальной теории. Исторические исследования социальной работы, открывая новые возможности для познания прошлого, одновременно представляют и новые вызовы, новые испытания. Дискуссия об истории помогающей профессии проливает свет на комплекс экономических, политических и культурных тенденций, с которыми она тесно связана и которые способствовали ее оформлению, становятся заметны как устойчивые продолжающиеся традиции, так и недолговременные, но важные процессы, вызванные войнами, революциями и репрессиями. При этом скрупулезному анализу подвергаются конкретные области практики и политики в истории социальной работы,

государственные и частные измерения политики социального обеспечения, модулы идеологии в научных, политических и повседневных дискурсах.

Традиции благотворительности и самопомощи, женского движения и эмансипации, как и деятельность международных организаций, внесли своеобразный вклад в легитимацию «предыстории» профессии, при этом их роль по-разному преломлялась в различных национальных традициях социальной помощи. Многие из современных социальных проблем, нередко принимаемых по умолчанию, ставших привычным фоном нашего времени, пересматриваются, а способы их решения переоцениваются в результате внимательного взгляда на не столь далекое прошлое. Исторический контекст социальной проблемы – это социальное содержание «того времени», знания, ценности, навыки и повседневный жизненный опыт как тех, кто нуждается в помощи и «отклоняется» от норм, так и тех, кто следит за выполнением правил и предоставляет услуги.

На рубеже XIX–XX веков традиционные формы общинной поддержки бедных, организаций самопомощи и буржуазной филантропии в Западной Европе постепенно сменялись рационализированными, «современными», профессиональными формами социального обеспечения. Социальные контексты развития профессии в Западной Европе и США в XX веке – это развитие социальных идеалов демократии, распространение идеи интеграции бедных и социально уязвимых граждан в общество, определение юридического статуса для получения тех или иных форм социальной поддержки, борьба с предрассудками и дискриминацией. В дореволюционной России были учреждены курсы подготовки в области социального призрения, существенную роль продолжали играть негосударственные организации. Советская власть сформулировала новые определения целевых групп и методов работы, социального гражданства и отношений между гражданами и государством. Конфигурация схем социального обеспечения менялась в зависимости от политической линии правительства, наличия или отсутствия сильных общественных организаций, роли женского движения.

И хотя термин «социальная работа» появился в России лишь в конце 1980-х годов, в течение всего XX века практики социальной заботы и социального контроля осуществлялись разными профессиональными и квазипрофессиональными помощниками – воспитателями в молодежных и детских дворцах культуры и клубах, активистами женсоветов и профсоюзов, учителями в школах и воспитателями в детских домах и приютах, медсестрами или патронажными сестрами в поликлиниках, работниками органов внутренних дел. Принимая на себя высокие социальные обязательства при ограниченных ресурсах, государство постоянно расширяло категорию получателей социальной помощи, и на основе общего принципа государственной ответственности за поддержку дохода модифицировались схемы социальной защиты.

В данный выпуск журнала вошли материалы докладов, с которыми выступали участники Международного научного семинара по истории социальной работы XX века, состоявшегося в Саратове 18–19 марта 2005 года. Надеемся, что их публикация внесет вклад в развитие научной дискуссии по проблемам методологии исторических исследований социальной политики и социальной работы и содержательным аспектам социальной истории.